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Neuerscheinungen landeskundlicher Institute und Forschungs­
stellen Deutschlands 1992-1994 

Baden-Württemberg 

Landesarchivdirektion Baden-Württemberg 
Eugenstraße 7 
D-70182 Stuttgart 
Tel. (0711) 212-4272, Telefax (0711) 212-4283 

LANDESARCHIVDIREKTION BADEN-WÜRTTEMBERG in Verbindung 
mit dem Alb-Donau-Kreis (Hrsg.): Der Alb-Donau-Kreis. Bearbeitet von der 
Abteilung Landesbeschreibung des Staatsarchivs Ludwigsburg. - Sigmaringen: 
Jan Thorbecke Verlag. (= Kreisbeschreibungen des Landes Baden-Würtem­
berg). 

Band I: A. Allgemeiner Teil; B. Gemeindebeschreibungen Allmendingen bis 
Domstadt. XXVI, 1024 Seiten; 82 Fotos, 65 graphische Darstellungen, 51 Tabel­
len; Quellen und Literaturverzeichnis. 1989. 
ISBN 3-7995-1350-7. Ganzleinen. DM 79,00. 

Band II: B. Gemeindebeschreibungen Ehingen bis Westerstetten. XXIV, 1064 
Seiten; 102 Fotos, 45 graphische Darstellungen; Kartentasche: 17 Karten, 7 Ta­
bellen. Statistischer Anhang, Katalog archäologischer Fundstellen, Register (zu 
den Bänden I und II). 1992. 
ISBN 3-7995-1351-5. Ganzleinen; Kartentasche Pappe. DM 79,00. 

Band I und II: DM 130,00. 

LANDESARCHIVDIREKTION BADEN-WÜRTTEMBERG in Verbindung 
mit Neckar-Odenwaldkreis (Hrsg.): Der Neckar-Odenwaldkreis. Bearbeitet von 
der Abteilung Landesbeschreibung des Generallandesarchivs Karlsruhe. -
Sigmaringen: Jan Thorbecke Verlag. (= Kreisbeschreibungen des Landes Ba­
den-Württemberg). 

Band I: A. Allgemeiner Teil, B. Gemeindebeschreibungen Adelsheim bis Höp­
fingen. 920 Seiten, 128 Fotos. 
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Band II : B. Gemeindebeschreibungen Hüffenhardt bis Zwingenberg. 868 Seiten, 
140 Fotos, Kartentasche mit 30 Karten, 6 Tabellen , 6 Stammtafeln, Sigeln und 
Literaturverzeichnis. 1992. 
ISBN 3-7995-6047-5. Ganzleinen. DM 158,00. 

LANDESARCHIVDIREKTION BADEN-WÜRTTEMBERG in Verbindung 
mit dem Landkreis Lörrach (Hrsg.): Der Landkreis Lörrach. Bearbeitet von der 
Abteilung Landesbeschreibung des Staatsarchivs Freiburg. - Sigmaringen: Jan 
Thorbecke Verlag. (= Kreisbeschreibungen des Landes Baden-Württemberg). 

Band 1: A. Allgemeiner Teil, B. Gemeindebeschreibungen Aitern bis Inzlingen 
Quellen und Literatur. 963 Seiten, 136 Fotos, 89 Tabellen, 27 graphischen 
Darstellungen, 40 Textkarten, Kartentasche mit 11 Karten und 6 Tabellen. 1993. 
ISBN 3-7995-1353-1. Ganzleinen. DM 98,00. 

Kommission für geschichtliche Landeskunde in Baden- Württemberg 
Eugenstraße 7 
D-70182 Stuttgart 
Tel.: 0711 -212-4266, Telefax: 0711-212-4283 

DAS GROSSHERZOGTUM BADEN IN DER POLITISCHEN BERICH­
TERSTATTUNG DER PREUSSISCHEN GESANDTEN 1871-1918. 

Erster Teil : 1871-1899 (Nr. 1-781). Bearb. v. Hans-Jürgen KREMER. -
Stuttgart: Kohlhammer Verlag 1990. V, 745 Seiten. 
ISBN 3-176-011036-5. DM 98 ,00. 

Zweiter Teil: 1900-1918 (Nr. 782-1484), dazu Anhang mit Nachtrag. Bearb. 
von Hans-Jürgen KREMER. - Stuttgart: Kohlhammer Verlag 1992. VII, 737 
Seiten. 
ISBN 3-17-011037-3. DM 98,00. 

(Teile 1-2 zusammen: ISBN 3-17-011039-1). 

PRESS, Volker (Hrsg.): Süd westdeutsche Bischofsresidenzen außerhalb der Ka­
thedralstädte . - Stuttgart: Kohlhammer Verlag 1992. 131 Seiten . 
ISBN 3-17-010724-0. DM 19,50. 

HAUG-MORITZ, Gabriele: Württembergischer Ständekonflikt und deutscher 
Dualismus . Ein Beitrag zur Geschichte des Reichsverbands in der Mitte des 
18. Jahrhunderts. - Stuttgart: Kohlhammer Verlag 1992. XLV, 464 Seiten, 
Register. 
ISBN 3-17-011510-3. DM 64,00. 

W AIBEL, Raimund: Frühliberalismus und Gemeindewahlen in Württemberg 
(1817-1855). Das Beispiel Stuttgart. - Stuttgart: Kohlhammer Verlag 1992. 
LVII, 594 Seiten, Register, Faltkarte, Mikrofiche. 
ISBN 3-17-011704-1. DM 58,00. 
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GOTTHARD, Axel: Konfession und Staatsräson. Die Außenpolitik Württem­
bergs unter Herzog Johann Friedrich (1608-1628). - Stuttgart: Kohlhammer 
Verlag 1992. XXXI, 498 Seiten, Register. 
ISBN 3-17-011964-8. DM 64,00. 

SCHAAB, Meinrad (Hrsg.): Territorialstaat und Calvinismus. - Stuttgart: 
Kohlhammer Verlag 1993. IX, 272 Seiten. 
ISBN 3-17-012426-9. DM 35,00. 

REICHARDT, Lutz: Ortsnamenbuch des Rems-M~rr-Kreises. - Stuttgart: 
Kohlhammer Verlag 1993. VII , 466 Seiten, 1 Faltkarte in Tasche. 
ISBN 3-17-011967-2. DM 64,00. 

HÄBERLEIN, Mark: Vom Oberrhein zum Susquehanna. Studien zur badischen 
Auswanderung nach Pennsylvania im 18. Jahrhundert. - Stuttgart: Kohlham­
mer Verlag 1993. XXV, 211 Seiten. 
ISBN 3-17-012699-7. DM 28,00. 

HAFER, Andreas: Wimpfen. Stadt-Raum-Beziehungen im späten Mittelalter. 
- Stuttgart: Kohlhammer Verlag 1993. LI, 457 Seiten, 27 Karten, Register. 
ISBN 3-17-012701-2. DM 65,00. 

SCHAAB, Meinrad (Hrsg.): 40 Jahre Baden-Württemberg. Versuch einer histo­
rischen Bilanz (1951-1995). Colloquium am 2. Juli 1992 in Freiburg i. Br. -
Stuttgart: Kohlhammer Verlag 1993. VIII, 124 Seiten. 
ISBN 3-17-012503-6. DM 15,00. 

VERÖFFENTLICHUNGEN ZUR VERFASSUNGSGESCHICHTE 
VON BADEN-WÜRTTEMBERG SEIT 1945 

(hrsg. von der KBW) Bd. 1-13 ff. 1983 - 1992 ff. Ln. 

FEUCHTE, Paul (Bearb.): Quellen zur Entstehung der Verfassung von Baden­
Württemberg. Teil 1-8, Gesamtregister. 1986-1992. 

Teil 7: Juni 1953. - Stuttgart: Kohlhammer Verlag 1992. VII, 637 Seiten. 
ISBN 3-17-011966-4. DM 110,00. 

Teil 8: Juni bis November 1953. - Stuttgart: Kohlhammer Verlag 1992. VII, 585 
Seiten. 
ISBN 3-17-011968-0. DM 110,00. 

HANDBUCH DER BADEN-WÜRTTEMBERGISCHEN GE­
SCHICHTE 

Im Auftrag der KBW hrsg. von Hansmartin Schwarzmaier in Verbindung 
mit . . . (nach Einzelbänden verschieden). Redaktion: Michael Klein. 
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Bd. 1-5. Stuttgart: Klett-Cotta 1992 ff. 

Bd. 3: Vom Ende des Alten Reiches bis zum Ende der Monarchien. Hrsg .... in 
Verbindung mit Hans Fenske, Bernhard Kirchgässner, Paul Sauer und Meinrad 
Schaab. - Stuttgart: Klett-Cotta 1992. XXIII, 810 S. 
ISBN 3-608-91467-6. DM 198,00. 

40JAHREBADEN-WÜRRTTEMBERG. Aufbau und Gestaltung 1952-1992. 
Im Auftrag der KBW und in Verbindung mit der amtlichen Landesbeschreibung 
hrsg. von Meinrad Schaab, Mitredaktion Hildegard Schaab. Mit einem Geleit­
wort von Ministerpräsident Erwin Teufel. - Stuttgart: Theiss Verlag 1992. 657 
Seiten, 48 Tafeln, Illustration. 
ISBN 3-8062-1018-7. DM 79,00. 

Bayern 

Kommission für bayerische Landesgeschichte bei der bayerischen 
Akademie der Wissenschaften 

Marstallplatz 8 
D-80539 München 
Tel.: 089-23031-171/172 

SCHNABEL, Werner Wilhelm: Österreichische Esculanten in oberdeutschen 
Reichsstädten. Zur Migration von Führungsschichten im 17. Jahrhundert. -
München: C. H. Beck Verlag 1992. XCII und 771 Seiten.(= Schriftenreihe zur 
bayerischen Landesgeschichte Band 101). 
ISBN 3-406-10682. Kartoniert. DM 148,00. 

WAGNER, Heinrich: Mellrichstadt. - München: Kommission für bayerische 
Landesgeschichte, Auslieferung: Verlag Michael Laßleben, Kallmünz 1992. 
XXXII und 379 Seiten, 2 Karten , 7 Skizzen und 16 Abbildungen.(= Historischer 
Atlas von Bayern , Teil Franken, Reihe I, Heft 29). 
ISBN 3-7696-9946-7. DM 48,00. 

JUNGMANN-STADLER, Franziska: Grafenau. Die Gerichte Bärnsteil, Die­
ßenstein und Hals. - München: Kommission für bayerische Landesgeschichte, 
Auslieferung: Verlag Michael Laßleben, Kallmünz. XVI und 293 Seiten, 11 
Karten, 7 Skizzen und 6 Abbildungen. (= Historischer Atlas von Bayern, Teil 
Altbayern, Heft 45). 
ISBN 3-7696-9910-6. DM 48,00. 

HOLZFURTNER, Ludwig (unter Verwendung von Beiträgen von Adolf Sau­
berger): Das Landgericht Wolfratshausen. - München: Kommission für bayeri­
sche Landesgeschichte, Auslieferung: Verlag Michael Laßleben, Kallmünz 1993. 

486 



XIII und 220 Seiten, 1 Karte, 7 Textskizzen und 4 Abbildungen.(= Historischer 
Atlas von Bayern, Teil Altbayern, Heft 13). 
ISBN 3-7696.......:..9813-4. DM 48,00. 

Hessen 

Gesellschaft für regionalwissenschaftliche Forschung Rhein-Main 
(REGIO-RHEIN-MAIN) e. V. 
Geschäftsstelle: 

c/o Institut für Kulturgeographie, Stadt- und Regionalforschung 
der J.W. Goethe-Universität Frankfurt am Main 
Senckenberganlage 36, 60325 Frankfurt am Main 
Postfach 111932, 60054 Frankfurt am Main 
Tel.: 069-798-2404 oder 2416, Telefax: 069-798-8173 

WOLF, Klaus, THAR UN, Elke und Franz SCHYMIK (Hrsg.): Umweltverträg­
lichkeitsprüfung (UVP) - Methodik, Erfahrung und Anforderungen (Referate 
einer Tagung am 25. November 1988) und Probleme der Wohnungsversorgung 
- Das Beispiel Rhein-Main-Gebiet - (Referate einer Tagung am 16. und 17. 
November 1989). - Frankfurt am Main: Selbstverlag des Instituts für Kulturgeo­
graphie, Stadt- und Regionalforschung und des Instituts für Physische Geogra­
phie der Johann Wolfgang Goethe-Universität Frankfurt am Main 1992. 184 
Seiten. (= Rhein-Mainische Forschungen Heft 109 und Heft 5 der Veröffentli­
chungen der Gesellschaft für regionalwissenschaftliche Forschung Rhein-Main 
(REGIO-RHEIN-MAIN) e. V.) 
ISBN 3-923184-15-8. DM 16,00. 

WOLF, Klaus, THAR UN, Elke und Franz SCHYMIK (Hrsg.): Neue Verkehrs­
konzepte aus regionaler Sicht (Referate einer Tagung am 26. November 1993). 
- Frankfurt am Main: Selbstverlag des Instituts für Kulturgeographie, Stadt­
und Regionalforschung und des Instituts für Physische Geographie der Johann 
Wolfgang Goethe-Universität Frankfurt am Main 1994. 101 Seiten. (= Rhein­
Mainische Forschungen Heft 112 und Heft 6 der Veröffentlichungen der Gesell­
schaft für regionalwissenschaftliche Forschung Rhein-Main (REGIO-RHEIN­
MAIN) e. V. 
ISBN 3-923184-18-2. DM 12,00. 

Hessisches Landesamt für geschichtliche Landeskunde mit Abtei­
lung Forschungsstel le für geschichtliche Landeskunde Mittel­
deutschlands 

Wilhelm-Röpke-Straße 6c 
D-35032 Marburg/Lahn 
Tel.: 06421-284582 
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DICKHAUT, Eva-Maria: Homburg an der Ohm. Untersuchungen zu Verfas­
sung, Verwaltung, Finanzen und Demographie einer historischen Territorial­
stadt ( 1648-1806). - Marburg: Kommissionsverlag Elwert 1993. 343 Seiten, 48 
Abbildungen (schwarz-weiß) und 37 Tabellen. (= Untersuchungen und Materia­
lien zur Verfassungs- und Landesgeschichte Band 13). 
ISBN 3-7708-0997-1. Festband, Efalin. DM 48 ,00. 

WITZEL, Jörg: Hersfeld 1525 bis 1756. Wirtschafts- , Sozial- und Verfassungs­
geschichte einer mittleren Territorialstadt. - Marburg: Kommissionsverlag EI­
wert 1994. 610 Seiten, 35 Tabellen, 31 Graphiken und 8 Karten.(= Untersuchun­
gen zur Verfassungs- und Landesgeschichte Band 14). 
ISBN 3-7708-1017-1. DM ca. 55,00. 

Niedersachsen 

Wissenschaftliche Gesellschaft zum Studium Niedersachsense. V. 
Hohenzollernstraße 11 
D-30161 Hannover 
Tel: 051 l-38842-40/36/31, Telefax: 0511-34842-41 

WISSENSCHAFTLICHE GESELLSCHAFT ZUM STUDIUMS NIEDER­
SACHSENS e. V. (Hrsg.): Landesforschung und Landeskunde in Niedersach­
sen. Handbuch der Forschungseinrichtungen und Forschungsvorhaben. -
Hannover: Wissenschaftliche Gesellschaft zum Studium Niedersachsens e. V. 
1994. 246 Seiten, 2 Tabellen und 4 Abbildungen. (Handbuch). DM 45,00. 

Niedersächsisches Institut für historische Küstenforschung 
Viktoriastraße 26/28 
D-26382 Wilhelmshaven 
Tel: 04421-44014, Telefax: 04421-44018 

ZIMMERMANN, Wolf-Haio: Die Siedlungen des 1. bis 6. Jahrhunderts nach 
Christus von Flögeln-Eekhötjen, Niedersachsen: Die Bauformen und ihre Funk­
tion. - Hildesheim: August Lax 1992. 360 Seiten , 281 Abbildungen und 10 
Farbtafeln (= Probleme der Küstenforschung im südlichen Nordseegebiet 
Band 19). 
ISBN 3-7848-1319-4. Broschürt oder Leinen DM 88 ,00 bzw. DM 108,00. 

488 



Nordrhein-Westfalen 

Abteilung für Geographische Landeskunde der Rheinlande der Geo­
graphischen Institute der Universität Bonn 

Meckenheimer Allee 166 
D-53115 Bonn 
Tel.: 0228/737290, Telefax: 0228737506 

KARUTZ, Michael: Struktur- und Arbeitsmarktziele der Ruhrgebietsstädte. 
Eine politisch-geographische Analyse von Handlungskonzepten der kommuna­
len Wirtschaftsförderung. - Bonn: In Kommission bei Ferd. Dümmlers Verlag 
1993. XV und 199 Seiten, 28 Abbildungen und 28 Tabellen. (= Arbeiten zur 
rheinischen Landeskunde Heft 62). 
ISBN 3-427-71621-X. DM 34,00. 

LEMMERZ, Franz: Die Städte des Herzogtums Kleve und ihre Beziehungen 
zum ländlichen Raum im 18. Jahrhundert (1713-1806). - Bonn: In Kommis­
sion bei Ferd. Dümmlers Verlag 1994. 182 Seiten, 15 Karten, 50 Abbildungen 
und 38 Tabellen. (= Arbeiten zur rheinischen Landeskunde Heft 63). 
ISBN 3-427-71631-7. DM 42,00. 

HARDENBICKER, Ulrike: Hangrutschungen im Bonner Raum. Naturräumli­
che Einordnung und ihre anthropogenen Ursachen. - Bonn: In Kommission bei 
Ferd. Dümmlers Verlag 1994. 105 Seiten, 54 Abbildungen und 5 Tabellen.(= 
Arbeiten zur rheinischen Landeskunde Heft 64). 
ISBN 3-427-71641-4. DM 28,00. 

GALUNDER, Rainer: Untersuchungen zur Dorfflora und Dorfvegetation im 
südlichen Bergischen Land - zwischen Rhein, Wupper und Sieg. - Bonn: In 
Kommission bei Ferd. Dümmlers Verlag 1994. 173 Seiten, 233 Abbildungen, 57 
Tabellen, 8 Fotos. (= Arbeiten zur rheinischen Landeskunde Heft 65). 
ISBN 3-427-71651-1. DM 38,00. 

Westfälischer Heimatbund 
Postfach 6125 
D-48133 Münster 
Telefon: 0251/591-4027, Telefax: 0251/591-4028 

BEYER, Lioba (Fachstelle Geographische Landeskunde des Westfälischen 
Heimatbundes): Die Baumberge. - Münster: Aschendorffsche Verlagsbuch­
handlung 1992. 2. neubearbeitete und erweiterte Auflage. 128 Seiten, 60 Abbil­
dungen und Karten, 4 Tabellen. (= Landschaftsführer des Westfälischen Hei­
matbundes) 
ISBN 3-402-06344-1. Kartoniert, DM 19,80. 

BEYER, Lioba und Helga KREFT-KETTERMANN (Fachstelle Geographi­
sche Landeskunde des Westfälischen Heimatbundes): Westfälische Städte. Ein 
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geographisch-landeskundlicher Exkursionsführer. - Paderborn: Selbstverlag 
1992. 203 Seiten, 53 Abbildungen und Karten.(= Landschaftsführer des Westfä­
lischen Heimatbundes). 
ISBN 3-928052-04-07. Kartoniert DM 20,00. 

Institut für geschichtliche Landeskunde der Rheinlande der Univer­
sität Bonn 

Am Hofgarten 22 
D-53113 Bonn 
Telefon: 0228-737503/737505 , Telefax: 0228-737562 

BECKER, Norbert: Das Land am unteren Niederrhein. Untersuchungen zur 
Verfassungs-, Wirtschafts- und Sozialgeschichte des ländlichen Raumes vom 
Hohen Mittelalter bis zur Frühen Neuzeit (1100-1600). - Köln/Weimar/ 
Wien: Böhlau 1992. 455 Seiten, versch. Tabellen und Graphiken, 1 Karte. (= 
Rheinisches Archiv Band 128) 
ISBN 3-412-10591-0. Broschiert DM 138,00. 

OSTROWITZKI, Anja: Die Ausbreitung der Zisterzienserinnen im Erzbistum 
Köln. - Köln/Weimar/Wien: Böhlau 1993. 205 Seiten und 1 Karte.(= Rheini­
sches Archiv Band 131) 
ISBN 3-412-02093-1 . Broschiert. 

NIKOLAY-PANTER, M., JANSSEN, W. und W. HERBORN: Geschichtliche 
Landeskunde der Rheinlande. Regionale Befunde und raumübergreifende Per­
spektiven . Gedenkschrift für Georg Droege. - Köln/Weimar/Wien: Böhlau 
1994. ca. 620 Seiten, zahlreiche Abbildungen. 
ISBN 3-412-06893- 4. Fester Einband. ca. DM 138,00. 

Institut für vergleichende Städtegeschichte an der Westfälischen 
Wilhelms-Universität Münster 

Syndikatplatz 4/5 
D-48143 Münster 
Telefon: 0251-83-4344 , Telefax: 0251-83-9909 
(Zentrum für Niederlandestudien der Universität) 

Deutscher Städteatlas 
V. Lieferung 
STOOB, Heinz (Hrsg.): (Bearbeiter: Felix Escher , Uta Reinhardt , Winfried 
Schich, Michael Schmitt , Hans K. Schulze und Frank Werner): Städtemappen 
Altenburg, Brandenburg/Havel, Lüneburg, Potsdam und Xanten. - Altenbe­
ken: GSV Städteatlas Verlag 1993. Gesamtumfang: 8 Faltbögen, 13 Einlege­
tafeln. 
ISBN 3-89115-041-5. Loseblatt-Sammlung in Plastikmappe. DM 180,00. 
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Westfälischer Städteatlas : 
IV. Lieferung 
BOHNSACK, Hans-Joachim: Hamburgs Weg zum Haushaltsplan. Quellen zur 
Entwicklung der Finanzwirtschaft der Stadt von den Anfängen bis zum Jahre 
1860. - Köln/Weimar/Wien: Böhlau 1993. CIX und 349 Seiten(= Städtefor­
schung. Veröffentlichung des Instituts für vergleichende Städtegeschichte in 
Münster. Reihe C: Quellen. Band 6). 
ISBN 3-412-00792-X. Gebunden DM 88,00. 

JOHANEK, Peter (Hrsg.): Einungen und Bruderschaften in der spätmittelalter­
lichen Stadt. - Köln/Weimar/Wien: Böhlau 1993. XII und 204 Seiten. (= 
Städteforschung, Veröffentlichungen des Instituts für vergleichende Städtege­
schichte in Münster. Reihe A: Darstellungen, Band 32). 
ISBN 3-412-04591-8. Gebunden DM 68,00. 

DUCHHARDT, Heinz (Hrsg.): Stadt und Universität. - Köln/Weimar/Wien: 
Böhlau 1993. XIV und 220 Seiten. 50 Abbildungen(= Städteforschung. Veröf­
fentlichungen des Instituts für vergleichende Städtegeschichte in Münster. Reihe 
A: Darstellungen, Band 33) 
ISBN 3-412-12793-0. Gebunden. DM 68,00. 

EHRECHT, Wilfried (Hrsg.): (Bearbeiter: Wilfried Ehbrecht, Heinz-K. Junk, 
Karl-Heinz Kirchhoff, Klaus-Dieter Schreiber, Mechthild Siekmann und Ellen 
Widder): Städtemappen Ibbenbüren, Lüdinghausen, Münster, Ochtrup und 
Wolbeck-Altenbecken: GSV Städteatlas Verlag 1993. Gesamtumfang: 8 Falt­
bögen, 11 Einlegetafeln. 
ISBN 3-89115-131-4. Loseblattsammlung in Plastikmappe DM 180,00. 

Landschaftsverband Rheinland - Amt für rheinische Landeskunde 
Endenicher Straße 133 
D-53115 Bonn 
Telefon: 0228/9834-0, Telefax: 0228/9834-119 

Rheinischer Städteatlas 
Landschaftsverband Rheinland, Amt für rheinische Landeskunde Bonn (Hrsg.): 
Lieferung X 
Nr. 53: Grieth. (Bearbeiter: Margret Wensky). - Köln: Rheinland-Verlag 1992. 
12 Seiten, 4 Falttafeln, Folio. 
ISBN 3-7927-1266-0. Mappe DM 36,00. 

Nr. 54: Kalk. (Bearbeiter: Henriette Meynen, Brigitte Wübbeke, Harald Müller). 
- Köln: Rheinland-Verlag 1992. 12 Seiten, 5 Falttafeln, Folio . 
ISBN 3-7927-1267-9. Mappe DM 38,00. 

Nr. 55 : Königsfeld. (Bearbeiter: Peter Neu). - Köln: Rheinland-Verlag 1992. 12 
Seiten, 4 Falttafeln, Folio. 
ISBN 3-7927-1268-7. Mappe DM 36,00. 
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Nr. 56: Monschau (Bearbeiter: Elmar Neuß). - Köln: Rheinland-Verlag 1992. 
24 Seiten, 6 Falttafeln , Folio. 
ISBN 3-7927-1271-7. Mappe. DM 38,00. 

LANDSCHAFTSVERBAND RHEINLAND , STICHTING INSTITUUT, 
LANDESKUNDLICHES INSTITUT WESTMÜNSTERLAND (Hrsg.): Dia­
lekt a la carte: Dialektatlas Westmünsterland. -Achterhoek- Liemers -Nie­
derrhein . - Köln: Rheinland-Verlag 1993. 125 Seiten und 57 Karten.(= Rheini­
sche Mundarten Band 5). 
ISBN 3-7927-1395-0. Paperback. DM 29,00. 

KNÜFERMANN; Arnold: Grafschafter Mundartlexikon. Leben und Arbeiten 
in der alten Grafschaft Moers. - Köln: Rheinland-Verlag 1993. 325 Seiten.(= 
Rheinische Mundarten Band 6). 
ISBN 3-7927-1056-0. Kartoniert. DM 34,80. 

Landschaftsverband Westfalen-Lippe 
Westfälisches Institut für Regionalgeschichte 

Warendorfer Straße 14 
D-48145 Münster 
Telefon: 0251-591-5685/5684, Telefax: 0251-591 -3282 

KÖSTER, Markus: Katholizismus und Parteien in Münster 1945-1953. Konti­
nuität und Wandel eines politischen Milieus. - Münster: Ardey-Verlag 1993. 
128 Seiten, 11 Abbildungen, 17 Tabellen. (= Forum Regionalgeschichte, 1). 
ISBN 3-87023-046-0. Kartoniert DM 19,80. 

ALBERS, Helene: Frauen-Geschichte in Deutschland 1930-1960. Bibliogra­
phie. - Münster: Ardey-Verlag 1993. 175 Seiten.(= Forum Regionalgeschichte , 
2). 
ISBN 3-87023-044-4. Kartoniert DM 21,80. 

JARREN, Volker: Schmuggel und Schmuggelbekämpfung in den preußischen 
Westprovinzen 1818-1854. - Paderborn: Ferdinand Schöningh 1992. 304 
Seiten, 3 Karten und 10 Tabellen.(= Forschungen zur Regionalgeschichte Band 
4). 
ISBN 3-506-79576-7. Gebunden DM 57,00. 

DITT, Karl und Sidney POLLARD: Von der Heimarbeit in die Fabrik. Indu­
strialisierung und Arbeiterschaft in Leinen- und Baumwollregionen Westeuro­
pas während des 18. und 19. Jahrhunderts. - Paderborn: Ferdinand Schöningh 
1992. XIII und 508 Seiten, Karten und Tabellen . (= Forschungen zur Regional­
geschichte Band 5). 
ISBN 3-506-79577-5. Gebunden DM 78,00. 

KIFT, Dagmar: Kirmes-Kneipe-Kino. Arbeiterkultur im Ruhrgebiet zwischen 
Kommerz und Kontrolle (1850-1914). - Paderborn: Ferdinand Schöningh 
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1992. VII, 257 Seiten, Abbildungen. (= Forschungen zur Regionalgeschichte 
Band 6). 
ISBN 3-506- 79579-1. Gebunden DM 58,00. 

FRIE, Ewald: Wohlfahrtsstaat und Provinz. Fürsorgepolitik des Provinzialver­
bandes Westfalen und des Landes Sachsen 1880-1930. - Paderborn: Ferdi­
nand Schöningh 1992. VIII, 332 Seiten, Abbildungen, 14 Tabellen.(= Forschun­
gen zur Regionalgeschichte Band 8). 
ISBN 3-506-79580-5. Gebunden DM 68,00. 

KREY, Ursula: Vereine in Westfalen 1840-1855. Strukturwandel, soziale 
Spannungen, kulturelle Entfaltung. - Paderborn: Ferdinand Schöningh 1993. 
IX und 470 Seiten, 11 Graphiken, 8 Karten. (= Forschungen zur Regionalge­
schichte Band 10). 
ISBN 3-506-79582-1. Gebunden DM 74,00. 

TEPPE, Karl : Westfälische Forschungen. Zeitschrift des Westfälischen Instituts 
für Regionalgeschichte des Landschaftsverbandes Westfalen-Lippe Band 42. -
Münster: Aschendorffsche Verlagsbuchhandlung 1992. XI und 686 Seiten, Gra­
phiken, Tabellen. 
ISBN 3-402-09219-0. Gebunden DM 128,00. 

TEPPE, Karl (Hrsg.): Westfälisches Institut für Regionalgeschichte. Land­
schaftsverband Westfalen-Lippe. - Münster: Selbstverlag des Landschaftsver­
bandes Westfalen-Lippe 1992. 15 Seiten, Kartoniert. Kostenlos. 

TEPPE, Karl: Westfälische Forschungen. Zeitschrift des Westfälischen Instituts 
für Regionalgeschichte des Landschaftsverbandes Westfalen-Lippe. Band. 43. -
Münster: Aschendorffsche Verlagsbuchhandlung 1993. XII und 985 Seiten, Ab­
bildungen, Tabellen, 1 Beilage. 
ISBN 3-402-09222-0. Gebunden DM 128,00. 

Volkskundliches Seminar der Universität Bonn 
Am Hofgarten 22 
D-53113 Bonn 
Telefon: 0228-737618, Telefax: 0228-737562 

MANGOLD, Josef: Leben im Monschauer Land. Wohnen und Wirtschaften im 
Spiegel von Inventarverzeichnissen des 19. Jahrhunderts. - Köln: Rheinland­
Verlag 1992. 344 Seiten, 10 Graphiken, 125 Abbildungen und 8 Karten. (= 
Werken und Wohnen - Volkskundliche Untersuchungen im Rheinland Band 
20). 
ISBN 3-7927-1306-3. Hardcover DM 68,00. 
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Rheinland-Pfalz 

Zentralausschuß für deutsche Landeskunde e. V. 
- Selbstverlag -
Universitätsring 
D-54286 Trier 
Telefon: 0651/201-4526, Telefax: 0651/201-3975 

ZENTRALAUSSCHUSS FÜR DEUTSCHE LANDESKUNDE e. V. (Hrsg.): 
Atlas der deutschen Länder. Projektplanung. - Trier: Selbstverlag des Zentral­
ausschusses für deutsche Landeskunde 1993. 58 Seiten, 4 Abbildungen und 13 
Tabellen. Heftung DM 5,00. 

Sachsen 

Institut für Länderkunde Leipzig 
Beethovenstraße 4 
D-04107 Leipzig 
Telefon: 0341-21350 ; Telefax. 0341-2135311 

INSTITUT FÜR LÄNDERKUNDE LEIPZIG: Das vereinte Deutschland. Eine 
kleine Geographie. - Leipzig: Selbstverlag 1992. 88 Seiten, 5 Tabellen, 74 
Abbildungen, 40 Fotos (Sonderpublikation). 
ISBN 3-86082-015-X. Pappe. DM 18,00. 

SCHMIDT, Werner (Hrsg. u. Bearb .): Görlitz und seine Umgebung. - Weimar: 
Hermann Böhlaus Nachfolger Weimar 1994. 272 Seiten, 83 Abbildungen, 
1 Übersichtskarte. (= Band 54 der Buchreihe „Werte der deutschen Heimat"). 
ISBN 3-7400-0932-0. Leinen mit Schutzumschlag DM 39,00. 

GRUNDMANN, Luise (Hrsg.), KRAUSCH, Heinz-Dieter (Bearb.): Burger und 
Lübbenauer Spreewald. - Weimar: Hermann Böhlaus Nachfolger Weimar 
1994. 265 Seiten, 89 Abbildungen, 1 Übersichtskarte.(= Band 55 der Buchreihe 
,,Werte der deutschen Heimat") 
ISBN 3-7400-0933-0. Leinen mit Schutzumschlag DM 39,00. 

ECKART, Karl und Hans-Friedrich WOLLKOPF u. a.: Landwirtschaft in 
Deutschland. - Veränderungen der regionalen Agrarstruktur in Deutschland 
zwischen 1960 und 1992. - Leipzig: Selbstverlag 1994. 204 Seiten, 133 Abbil­
dungen, 64 Tabellen. (= Beiträge zur Regionalen Geographie Band 36) 
ISBN 3-86082-016-8. Paperback DM 26,00. 

BUCHHOLZ, Hans J. und Frankdieter GRIMM (Hrsg.), Kistenmacher, H., 

494 



Labanauskas, L. , Müller, E., Taege, G. (Bearb.): Zentrensysteme als Träger der 
Raumentwicklung in Mittel- und Osteuropa. 
Teil A:. Internationale Strukturen und Tendenzen. 
Teil B: Zentrensysteme einzelner Staaten und Regionen. - Leipzig: Selbstverlag 
1994. 154 Seiten, 14 Abbildungen, 57 Tabellen. (= Beiträge zur Regionalen 
Geographie Band 37) 
ISBN 3-86082-017--6. Paperback DM 26,00. 

Schleswig-Holstein 

Forschungsstelle für Regionale Landeskunde an der .Pädagogischen 
Hochschule in Flensburg (seit 1994 Bildungswissenschaftliches 
Hochschule Flensburg-Universität) im Deutschen Grenzvereine. V. 

Waitzstraße 5 
D-24937 Flensburg 
Telefon: 0461/8606-163, Telefax: 0461/8606-155 

MÜLLER, Manfred J.: Beiträge zur Physischen Geographie und Landeskunde. 
- Gerold Richter zum 60. Geburtstag gewidmet. - Flensburg: Selbstverlag 
1992. 348 Seiten, 22 Tabellen, 68 Abbildungen und 6 Fotos. (= Flensburger 
Regionale Studien Sonderheft 2). 
ISBN 3-923444-47-8. Kartoniert DM 45,00. 

MÜLLER, Manfred J., RIECKEN, Guntram, KLEIN, Ralf und UlfHAHNE: 
Die Halligen Langeneß, Oland und Nordstrandischmoor. Eine Untersuchung 
über Lebensbedingungen und Perspektiven ihrer Bewohner. - Flensburg: 
Selbstverlag 1992. 196 Seiten, 37 Tabellen, 17 Karten und 17 Abbildungen. (= 
Flensburger Regionale Studien Band 6). 
ISBN 3-923444-43-5. Kartoniert DM 27 ,80. 

Zentralstelle für Landeskunde Eckernförde. Schleswig-Holsteini­
scher Heimatbund 

Mühlenberg 10 
D-24340 Eckernförde 
Telefon: 04351/86611, Telefax: 04351/84412 

ZENTRALSTELLE FÜR LANDESKUNDE (SHHB) (Hrsg.): Praxis Landes­
kunde. ,,Zentralstelle für Landeskunde" 1980 - 1992. Eine Dokumentation 
landeskundlicher Wissenschaft und Praxis. - Eckernförde: Selbstverlag 1992. 
238 Seiten, 12 Tabellen, 65 Abbildungen und 69 Fotos. (= Schriftenreihe der 
Zentralstelle für Landeskunde (SHHB)). 
ISBN 3-928782-01-2. Kartoniert DM 48,00. 
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ZENTRALSTELLE FÜR LANDESKUNDE (SHHB) (Hrsg.): Der Dorftag 
1988 - 1991. Arbeitspapiere - Programme - Berichte (Wiedergabe der Reden 
vom 3. Dorftag.). - Eckernförde: Karl Wachholtz Verlag 1992. 95 Seiten. 
Kartoniert DM 10,00 . 

ZENTRALSTELLE FÜR LANDESKUNDE (SHHB) (Hrsg.): Wettbewerb 
Umweltfreundliche Gemeinde. Dokumentation 1988-1992. - Arbeitsmateria­
lien. - Eckernförde: Selbstverlag 1993. 60 Seiten, 2 Tabellen und 33 Abbildun­
gen. (= Dokumentation). 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER HEIMATBUND E. V. (SHHB) (Hrsg.): 
Schleswig-Holstein - spezial. Stormarn. - Husum: Husum Druck- und Ver­
lagsgesellschaft 1992. 64 Seiten , 3 Tabellen, 19 Abbildungen und 45 Fotos.(= 
Zeitschrift Schleswig-Holstein/ Kultur Geschichte Natur). 
ISBN 3-88042-622-8. Papier (Glanz). DM 6,00. 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER HEIMATBUND E. V. (SHHB) (Hrsg.): 
Schleswig-Holstein - spezial. Kiel. - Husum: Husum Druck- und Verlagsge­
sellschaft 1992. 64 Seiten, 1 Tabelle, 23 Abbildungen und 35 Fotos.(= Zeitschrift 
Schleswig-Holstein/ Kultur Geschichte Natur). 
ISBN 3-88042-595-7. Papier (Glanz). DM 6,00. 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER HEIMATBUND E. V. (SHHB) (Hrsg.): 
Schleswig-Holstein - spezial. Steinburg. - Husum: Husum Druck- und Ver­
lagsgesellschaft 1993. 56 Seiten, 16 Abbildungen und 40 Fotos. (= Zeitschrift 
Schleswig-Holstein/ Kultur Geschichte Natur). 
ISBN 3-88042-665-1. Papier (Glanz). DM 6,00. 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER HEIMATBUND E. V. (SHHB) (Hrsg.): 
Schleswig-Holstein - spezial. Lübeck. - Husum: Husum Druck- und Verlags­
gesellschaft, 1993. 64 Seiten, 18 Abbildungen und 39 Fotos . (= Zeitschrift 
Schleswig-Holstein/ Kultur Geschichte Natur). Papier (Glanz). DM 6,00. 
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